

Zkuste vysvětlit, co znamená slovo robot.

*Zajímavost:* Slovo robot je českého původu. Ve své hře R.U.R. toto slovo poprvé použil český spisovatel Karel Čapek (více o něm na str. 146).

## TŘIADVACET ROBOTŮ

*Alois Mikulka*

Letí si takhle vesmírem dva kosmonauti v červené raketě, a tu máš! – najednou se jim zakuckal motor! Tak raději přistáli na jedné menší planetce. Zjistili, že se jim poněkud ucpaly trysky. Tak je robot údržbář trochu vyčistil drátěnou kominickou štětkou a bylo zase vše v nejlepším pořádku.

Už už chtěli zase nasednout a letět dál, ale když se otočili, spatřili kolem rakety v uctivé vzdálenosti nějaké cizí roboty, kteří si je pozorně prohlíželi. Když je nenápadně spočítali, bylo jich třiadvacet!

Naši kosmonauti se vzpamatovali dřív a protože byli slušně vychovaní, pozdravili je: „Zdar elektřině, roboti.“

Roboti zablikali radostně světýlky: „Vítáme vás! Vezmete nás do služby?“

Kosmonauti se podrbali za ušima: „Je nám to moc líto, ale posádka máme kompletní. Nikoho nepotřebujeme!“

Roboti začali volat jeden přes druhého: „Ale my jsme špičkoví prvotřídáci! Máme poloviční spotřebu elektřiny! Jsme samodobíjecí! A umíme se sami opravit, když se poroucháme! Velice se vám vyplatíme!“

Co kosmonautům zbývalo jiného, než zapískat na píšťalku a nechat nastoupit svou posádku robotů v počtu pěti kusů. A už je představovali:

„Tohle je náš pilot navigátor. Řídí raketu, když odpočíváme. Tenhle je kuchař a číšník. Třetí je prادلena, čistič, uklízeč. Čtvrtý je ten s tou kominickou štětkou. Je to údržbář, mechanik. Pátého máme v záloze, kdyby se některý z těchto čtyř porouchal. Ale aby se vesmírem s námi jen tak zbůhdarma nepotloukal, vypráví nám před spaním veselé povídačky.“

A tu těch třiadvacet robotů začalo hlasitě protestovat, oni prý jsou mnohem modernější přístroje, než tihle zastaraláci – a oni by chtěli konečně oddaně sloužit nějaké posádce, ale pořád je nikdo nepotřebuje, takže tu bez užitku tiše rezaví! Načež začali škemrat, aby jim dali alespoň nějaký pořádný úkol na zkoušku. Kosmonauti chvíli přemýšleli, najednou se zasmáli a řekli:

„Dobře, udělejte kolem rakety úplně rovnou plochu!“

To byla rychlost! Jen se zaprášilo a už to bylo hotové!

„Co teď?“ zvolali roboti dychtivě.

Jak kosmonauti pozdravili roboty? Vysvětlete tento pozdrav.

„Rozdělte se na dvě poloviny!“

Málem se poprali, protože jeden přebýval. Ten začal ihned sirénovitě ječet: „Co bude se mnou? Mě nebudete potřebovat? Uááá!“

Kosmonauti ho uklidnili:

„Samozřejmě, že tě budeme potřebovat, a to velmi nutně!“

Pak natřeli jednu polovinu robotů žlutou rychleschnoucí barvou, druhou polovinu červenou a toho, co zbyl, natřeli černě. Pak každému vložili do paměti kazetku s pravidly fotbalu, postavili jim dvě branky, hřiště nalajnovali, dali jim úplně nový míč, černý robot dostal překrásnou stříbrnou píšťalku, ihned na ni zapískal a už začala hra zvaná fotbal!



To by nikdo nevěřil, jak takoví roboti hrají nádherný fotbal! Žádné fauly, strkání, sice klamání tělem, to ano, ale ůkec z nohy na nohu, hlavička, prsa, pár kliček a pak nechyatelná bomba a gól!

Soudce odpíská, žádné protesty, dohadování, nebo hraní si na mrtvolu! Soudce zase pískne a hraje se dál, radost pohledět!

Nikdo nezdržuje s ofsajdy, nikdo nepokřikuje na soudce, že je mrkev, nebo že je ze slepeckého ústavu! A když někdo náhodou upadne, ostatní mu pomohou vstát. To se ví, že ne vždycky padl gól. I brankáři byli výborní borci!

Kosmonauti se svými roboty tam postavili věžičky s televizními kamerami, vysílač na barevné vysílání a pak, nikým nepozorováni, tiše z té planety odlétli.

Od té doby, kdo má chuť dívat se na dobrý fotbal, najde si na svém televizoru 97. kanál levého zadního rohu vesmíru a v okamžik je svědkem nádherné hry, o jaké se sní nejzarytější fanouškům jen v noci v posteli.

Legrace je, že vždy když padne na fotbalové planetce branka, v polovině vesmíru řvou všichni fanoušci na planetách i v raketoplánech: „Góóól! Góóól! Góóól!“

Dobře to ti dva kosmonauti vymysleli, že?

(Mateřídouška,  
ilustroval Alois Mikulka)

1. Kolik robotů měli kosmonauti na palubě a jaké funkce plnili?
2. Jaké tři výhody měli roboti ve vesmíru oproti robotům na palubě?
3. S pomocí textu sestavte soupis všech druhů špatného chování hráčů i diváků při fotbale.